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I. THỰC TRẠNG DẠY VÀ HỌC 
1. Thực trạng 
- Đội ngũ và các điều kiện đáp ứng khác: Toàn trường có 24 giáo viên (trong đó có 03 giáo viên biệt phái) đều có trình độ đạt chuẩn đào tạo. GV đã từng đạt GV dạy giỏi cấp huyện có 10 đồng chí.  

Cơ sở vật chất, thiết bị dạy học của nhà trường cơ bản đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục. Tuy nhiên diện tích sân chơi, bãi tập cho học sinh còn chật hẹp. 

- Thực tế thi tuyển sinh vào lớp 10: Năm học 2022-2023, toàn trường có 62 học sinh tham gia thi vào 10 (trường THPT Mường Chà và trường PTDTNT huyện Mường Chà). Kết quả: 60 học sinh trúng tuyển.  
- Thi HSG các môn văn hóa lớp 9: Năm học 2022-2023, toàn trường có 01 học sinh đạt giải KK môn GDCD.
2. Thuận lợi: 
- Ban Giám hiệu nhà trường luôn quan tâm đến công tác đổi mới PPDH của giáo viên, tạo điều kiện để tổ bộ môn và GV thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng dạy học. 
- Toàn trường 10 đồng chí là giáo viên đã từng đạt GV dạy giỏi cấp huyện. Đa số GV đã từng đạt GV dạy giỏi cấp trường. Giáo viên tích cực đổi mới phương pháp dạy học. Chủ động lựa chọn phương pháp phù hợp với nội dung, kết hợp tốt các phương pháp trong các hoạt động dạy và học. 100% GV đã hoàn thành bồi dưỡng các mô đun theo chương trình GDPT 2018. Tham gia đầy đủ các lớp tập huấn cho giáo viên về đổi mới SGK. 
- Trong năm học, nhà trường đã tham gia được 04 đợt SHCM cụm. 

- Nhiều em HS có ý thức tìm tòi tài liệu tham khảo, đưa ra những ý kiến khi chưa hiểu; chăm lo việc học bài và làm bài ở nhà. 
3. Khó khăn
- Một số giáo viên chưa tích cực đổi mới phương pháp giảng dạy, vì vậy hiệu quả dạy và học chưa cao. 

- Một số bản cách xa trung tâm xã, đời sống một bộ phận người dân còn gặp nhiều khó khăn nên phụ huynh chưa thường xuyên quan tâm đến việc học của con em.
- Một số HS năng lực nhận thức còn hạn chế.
- Nhà trường thiếu 05 giáo viên theo định mức biên chế, trong đó: 02 giáo viên Toán, 02 giáo viên Văn-Sử, 1 giáo viên Công nghệ. 

II. MỤC TIÊU
- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo các cấp về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục cấp trung học cơ sở năm học 2023-2024. Tích cực triển khai Chương trình GDPT 2018. 
- Tăng cường đổi mới phương pháp dạy học tích cực và kiểm tra, đánh giá theo định hướng phát triển năng lực HS; đa dạng hóa các hình thức giáo dục, chú trọng các hoạt động trải nghiệm, nghiên cứu khoa học của HS; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy và học ôn luyện nhằm nâng cao chất lượng thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT và thi HSG các môn văn hóa.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 
1. Xây dựng chương trình, kế hoạch dạy học phù hợp với đối tượng học sinh 
- Nhà trường đã chủ động xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục môn các môn học/hoạt động giáo dục theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực HS theo khung thời gian quy định; có đủ thời lượng cho luyện tập, ôn tập, tổ chức hoạt động trải nghiệm và kiểm tra định kỳ. Có kế hoạch tổ chức thực hiện chuyên đề, chủ đề và tổ chức ôn tập cho HS lớp 9.
- Kế hoạch giáo dục các môn học/hoạt động giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế của trường, địa phương và khả năng học tập của HS. Khi xây dựng các chủ đề học tập, cần xác định rõ các yêu cầu cần đạt về kiến thức, năng lực, phẩm chất cần hình thành cho HS. Tập trung làm rõ các năng lực chuyên biệt học sinh cần đạt được. Phát huy tính chủ động, sáng tạo của tổ chuyên môn và GV trong việc xây dựng kế hoạch dạy học và giáo dục của tổ chuyên môn, kế hoạch bài dạy (giáo án) của GV. Các nhiệm vụ học tập có thể thực hiện ở trong hoặc ngoài giờ trên lớp; chú trọng giao nhiệm vụ học tập cho HS ở ngoài lớp học và ở nhà. 
- Xây dựng kế hoạch bài dạy (giáo án) bảo đảm các yêu cầu về phương pháp, kĩ thuật dạy học, thiết bị dạy học và học liệu, nhằm phát triển phẩm chất, năng lực của HS; mỗi bài học được xây dựng thành các hoạt động học, chú trọng đến các nội dung cốt lõi. 

- Thực hiện đầy đủ các giờ dạy lí thuyết và thực hành theo quy định. Tiếp tục thực hiện hiệu quả việc tích hợp, lồng ghép nội dung giáo dục đạo đức, lối sống, kĩ năng sống trong chương trình môn học; giáo dục sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; giáo dục bảo vệ môi trường; giáo dục về tài nguyên và môi trường biển, đảo; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai ... 
- Các tổ/nhóm chuyên môn các nhà trường tiếp tục xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giáo dục phù hợp với điều kiện về đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất, thiết bị dạy học của nhà trường; đảm bảo chủ động, linh hoạt trong tổ chức thực hiện. 

- Tăng cường các nội dung bổ trợ theo Chương trình GDPT 2018, chuẩn bị cho HS học theo Chương trình GDPT 2018 ở cấp THPT.
2. Đổi mới kiểm tra, đánh giá học sinh 
- Nhà trường, tổ/nhóm chuyên môn xây dựng kế hoạch kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của HS phù hợp với kế hoạch giáo dục của nhà trường. 
- Thực hiện đánh giá thường xuyên đối với tất cả HS bằng các hình thức: hỏi - đáp, viết; đánh giá qua hồ sơ học tập hoặc sản phẩm học tập; đánh giá qua việc học sinh báo cáo kết quả thực hiện một dự án học tập, nghiên cứu khoa học kĩ thuật, báo cáo kết quả thực hành, thí nghiệm; đánh giá qua bài thuyết trình về kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập. 

- Việc kiểm tra, đánh giá định kì, gồm kiểm tra, đánh giá giữa kì và kiểm tra, đánh giá cuối kì, được thực hiện thông qua: bài kiểm tra (trên giấy hoặc trên máy tính), bài thực hành, dự án học tập. Đối với bài kiểm tra, đánh giá bằng điểm số, việc xây dựng ma trận, đặc tả của đề kiểm tra cần phối hợp theo tỉ lệ phù hợp giữa câu hỏi trắc nghiệm và câu hỏi tự luận theo mức độ cần đạt của chương trình GDPT 2018. Đối với kiểm tra, đánh giá bằng bài thực hành, hoặc dự án học tập: yêu cầu cần đạt của bài thực hành hoặc dự án học tập phải được hướng dẫn cụ thể bằng bảng kiểm các mức độ đạt được phù hợp với 4 mức độ nhận biết, thông hiểu, vận dụng, vận dụng cao của các kiến thức, kĩ năng được sử dụng. Khuyến khích ra đề kiểm tra theo hướng mở nhằm phát huy năng lực sáng tạo của HS. 

Khi chấm bài kiểm tra phải có phần nhận xét, động viên sự cố gắng, tiến bộ của HS. 
- Xây dựng hệ thống bài tập, đề kiểm tra, đề thi trắc nghiệm, tự luận bám sát ma trận đề với tỉ lệ nhận biết, thông hiểu, vận dụng và vận dụng cao phù hợp với năng lực thực tế của HS địa phương. 

- Tiếp tục nâng cao yêu cầu vận dụng kiến thức liên môn vào thực tiễn; cần tăng cường ra các câu hỏi mở; gắn với thời sự quê hương, đất nước để học sinh được bày tỏ chính kiến của mình về các vấn đề kinh tế, chính trị, xã hội. Tập trung vào năng lực: Ngôn ngữ, Tính toán, Tin học, Thể chất, Thẩm mỹ, Công nghệ, Tìm hiểu tự nhiên và xã hội, …

3. Phân loại, tổ chức dạy và học theo năng lực và nguyện vọng của học sinh 
Tiếp tục đổi mới PPDH theo hướng phát triển năng lực, phẩm chất của học sinh, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo, rèn luyện phương pháp tự  học và vận dụng kiến thức, kĩ năng của học sinh, đẩy mạnh việc vận dụng dạy học giải quyết vấn đề, các phương pháp thực hành, dạy học theo dự án trong các môn học; tích cực ứng dụng CNTT phù hợp với nội dung bài học; tập trung dạy  cách học, cách nghĩ; bảo đảm cân đối giữa trang bị kiến thức, rèn luyện kĩ năng và định hướng thái độ, hành vi cho HS; chú ý việc tổ chức dạy học phân hoá theo năng lực các đối tượng khác nhau phù hợp với đặc điểm tình hình địa phương và nguyện vọng của HS. 

- Sử dụng hiệu quả các công cụ học tập như: bản đồ, bảng số liệu thống kê, tranh ảnh, thiết bị phòng bộ môn,... 
4. Công tác ôn thi HSG và ôn thi vào 10
4.1. Lựa chọn đội tuyển học sinh mũi nhọn, phân công giáo viên bồi dưỡng theo kế hoạch thi HSG các môn văn hóa lớp 9; thi Olympic lớp 6,7,8; thi Tiếng Anh trên mạng (IOE).

4.2. Xây dựng kế hoạch ôn thi vào 10. Phân công giáo viên ôn luyện theo TKB nhà trường:

* Giáo viên ôn luyện:

- Bà Bùi Thị Hiếu - giáo viên Tiếng Anh: phụ trách ôn môn NN.

- Ông Quàng Văn Chung - giáo viên Toán: phụ trách ôn Toán.
- Ông Nguyễn Văn Úy - giáo viên Toán: phụ trách ôn Toán.
- Bà Lường Thị Thương - giáo viên Văn: phụ trách ôn Ngữ văn.

- Bà Sìn Thị Hương - giáo viên Văn: phụ trách ôn Ngữ văn.
- Bà Phạm Thị Nhung - giáo viên Văn: phụ trách ôn Ngữ văn.
* Thời gian ôn thi:

- Từ tuần 6 đến ngày 25/05/2024.
* Nội dung ôn thi: 

- Theo kế hoạch số 98/KH-THCSHN về Kế hoạch ôn thi vào 10.
5. Duy trì sỹ số, tăng cường đi học chuyên cần của học sinh
Duy trì sỹ số, tăng cường tính chuyên cần của học sinh là yếu tố then chốt
trong việc nâng cao chất lượng dạy học. 
Chỉ tiêu cụ thể:

	Khối lớp
	Số lớp
	Số Học sinh
	Tỷ lệ ch/cần
	Duy trì sĩ số

	6
	3
	103
	Trên 97%
	100%

	7
	3
	107
	Trên 97%
	100%

	8
	3
	99
	Trên 95 %
	100%

	9
	3
	98
	Trên 95%
	98%

	Cộng:
	12
	407
	
	


6. Hoạt động sinh hoạt chuyên môn, nâng cao hiêu quả hoạt động của đội ngũ giáo viên 
- Tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt chuyên môn và các chuyên đề của nhóm, trường, cụm trường đúng quy định và có chất lượng.
- Đầu tư nghiêm túc, xây dựng kế hoạch tổ/nhóm chuyên môn cụ thể, chi  tiết, khoa học thể hiện rõ chỉ tiêu, giải pháp của từng nhiệm vụ cụ thể; kế hoạch sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn thiết thực. Nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ/nhóm chuyên môn theo Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 

- Thực hiện sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn dựa trên nghiên cứu bài học; định kì sinh hoạt chuyên môn 02 lần/tháng. 

- Xây dựng các bài học minh hoạ, tổ chức dạy học và dự giờ để phân tích, rút kinh nghiệm giờ dạy dựa trên phân tích hoạt động học của HS.
- Đầu tư xây dựng kế hoạch giáo dục của tổ/nhóm chuyên môn cụ thể, chi tiết, khoa học thể hiện rõ chỉ tiêu, giải pháp của từng nhiệm vụ cụ thể; kế hoạch sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn thiết thực, không hình thức. 

- Tích cực dự giờ, thăm lớp theo kế hoạch chuyên môn của tổ/nhóm chuyên môn; không đánh giá bài dạy trong sinh hoạt chuyên môn thường xuyên. Việc dự giờ chủ yếu thông qua việc quan sát, nhận xét hoạt động học tập của HS để từ đó điều chỉnh việc tổ chức dạy học của GV. 

- Tổ chức các hội thảo, tọa đàm trao đổi về tổ chức dạy học theo Chương trình GDPT 2018; đánh giá, rút kinh nghiệm trong quá trình dạy học và điều chỉnh kịp thời kế hoạch dạy học phù hợp với thực tế tại địa phương, tại trường. Gắn nội dung bồi dưỡng thường xuyên với nội dung sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn trong trường và cụm trường. 

- Tăng cường các hoạt động dự giờ, rút kinh nghiệm để hoàn thiện từng bước cấu trúc nội dung, kế hoạch dạy học các môn học, hoạt động giáo dục; nâng cao chất lượng và hiệu quả sử dụng các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của HS.  

7. Tăng cường công tác quản lý, chỉ đạo 
Tăng cường quản lý, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của BGH, các tổ chuyên môn trong việc thực hiện hiệu quả Chương trình giáo dục phổ thông; tiếp tục tăng cường đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá. Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát nắm bắt tình hình dạy học, khắc phục những khó khăn vướng mắc của giáo viên trong quá trình triển thực hiện. 
8. Tăng cường phối hợp với phụ huynh học sinh 
Thiết lập chặt chẽ mối quan hệ “Nhà trường - Gia đình - Xã hội” nâng cao kết quả giáo dục học sinh, đặc biệt giúp đỡ học sinh yếu kém. Nâng cao nhận thức của gia đình và cộng đồng về trách nhiệm chăm lo công tác giáo dục; huy động các nguồn lực để phát triển giáo dục, tạo điều kiện và cơ hội học tập tốt cho học sinh; thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Đối với Ban giám hiệu 
Thường xuyên cập nhật yêu cầu đổi mới tuyển sinh vào lớp 10 THPT, để có định hướng cụ thể, tổ chức thực hiện. 
Đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo tốt công tác bồi dưỡng nâng cao chất lượng chuyên môn, công tác xây dựng kế hoạch bồi dưỡng chuyên môn cho đội ngũ giáo viên. Tăng cường cơ sở vật chất, bổ sung thiết bị dạy học đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục. 

Tăng cường dự giờ thăm lớp.
2. Đối với các tổ/nhóm chuyên môn 
Tổ chức thực hiện hiệu quả các hoạt động SHCM, sinh hoạt chuyên đề nâng cao chất lượng giáo dục bộ môn. Tổ chức cho GV bộ môn xây dựng KH chương trình ôn thi vào 10. Thực hiện nghiêm túc công tác kiểm tra.
3. Đối với giáo viên bộ môn 
Thực hiện nghiêm túc đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực của HS. Trong mỗi tiết dạy cần liên hệ nhiều kiến thức vào thực tế để học sinh thấy được ứng dụng và tầm quan trọng của môn học trong thực tiễn. Tạo  không khí lớp học thoải mái nhẹ nhàng,  sự gần gũi thân thiện để  học sinh  thấy được sự thương yêu, tôn trọng. Tìm hiểu từng đối tượng học sinh, thường xuyên theo dõi để kịp thời giáo dục, uốn nắn. Phát hiện và bồi dưỡng HS mũi nhọn, nâng cao chất lượng bộ môn.
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